

предѣлить по полкамъ и снарядить къ работамъ солдатъ, а въ помощь имъ выписать изъ Ярославля каменщиковъ по вольнымъ наймамъ. Въ такихъ работахъ проходило лѣто 1740 года.

Между тѣмъ въ октябрѣ произошло внезапное, хотя и несожжимое неожиданное событие. 5 числа этого мѣсяца императрица, не задолго возвратившаяся въ столицу изъ лѣтнаго пребыванія въ Петергофѣ, по своему обыкновенію, въ полдень обѣдала вмѣстѣ съ своимъ неразлучнымъ любимцемъ Бирономъ. Вдругъ съ нею сдѣлался болѣзненный припадокъ—тошнота, головокруженіе, рвота и наконецъ лишеніе всѣхъ силъ: она упала безъ сознанія; ее унесли и уложили въ постель. Уже нѣсколько лѣть она страдала болѣзнью въ мочевыхъ органахъ, но такихъ припадковъ, какъ теперь, съ нею не бывало. Призваны были врачи: архіатръ Фишеръ и придворный врачъ Рибейра Санхеца, португалецъ по происхожденію. Они различно отнеслись къ болѣзни императрицы. Первый внушительно сказалъ, что, вѣроятно, Европѣ скоро придется надѣять трауръ; второй, напротивъ, не признавалъ, чтобы случившійся съ государынею припадокъ имѣлъ роковый послѣдствія. Биронъ послалъ своего сына извѣстить о случившемся принцессу Анну. Принцесса не приняла его, а ея фрейлина и любимица Юліана Менгденъ передала ему, что принцесса очень огорчена болѣзнью императрицы и постарается сама навѣстить свою тетку.

Тогда же Биронъ позвалъ оберъ-гофмаршала, графа Левенвольде. «Императрица дурно,—сказалъ онъ:—поѣзжайте скорѣе отъ имени императрицы къ Остерману, сообщите ему, что случилось, и спросите, что онъ посовѣтуетъ намъ дѣлать?» — Надобно позвать кабинетъ-министровъ,—сказалъ Левенвольде и уѣхалъ къ Остерману.

Хитрый дипломатъ когда-то удачно и кстати притворился больнымъ, когда при воцареніи Анны Ивановны шель вопросъ объ ограниченіи самодержавной власти; теперь онъ снова былъ почти въ такомъ же щекотливомъ положеніи, но ему притворяться необходимости не предстояло: онъ уже пять лѣть дѣйствительно страдалъ подагрою, съ трудомъ ступалъ на ноги и почти не выходилъ изъ дома.

Отправивши Левенвольда, самъ Биронъ пошелъ къ государынѣ.

Больная пришла въ себя, но была очень слаба.

— Мне дурно, герцогъ—сказала она:—чуть ли не приходитъ мой послѣдній часъ! Я покорна Божіей волѣ! Но что послѣ меня станеть съ имперіею—подумать страшно! Мне поставить